

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Алтайский государственный гуманитарно-педагогический университет имени В.М. Шукшина»
(АГГПУ им. В.М. Шукшина)

Общественно-политические движения в Англии

в 30-40-е годы XIX века

Выпускная квалификационная работа

Допустить к защите

и.о.зав. кафедрой историко-правовых и
социально-гуманитарных дисциплин
канд.истор.наук, доц.

Орлов Дмитрий Сергеевич

«__» _____ 2016 г.

Выполнил студент

И-ИП 111

**Никитин Виталий
Александрович**

Научный руководитель:
канд. истор. наук, доцент

Орлов Дмитрий Сергеевич

(подпись)

Оценка _____

«__» _____ 2016 г.

Дегальцева

Екатерина Александровна

Подпись _____
(Председатель ГАК)

Содержание

Введение.....	3
Глава 1. Промышленный переворот в Англии.....	7
1.1. Предпосылки и последствия промышленного переворота.....	7
1.2. Особенности избирательной системы дореформенного периода.....	17
Глава 2. Реформы 1830-х годов и их значение.....	26
2.1. Подготовка к реформе 1832 года.....	26
2.2. Программные положения реформы 1832 года и ее завершение.....	36
Заключение.....	51
Список используемой литературы.....	54
Приложения.....	

Введение

На современном этапе развития общества во всех странах мира существуют определенные социально-экономические и политические проблемы. Особый интерес представляют выступления отдельных социальных групп. Поэтому ознакомление с историей социально-политической борьбы в английском обществе в конце 30-х - начале 50-х годов XIX века, является весьма актуальными.

Среди общественно-политических движений XIX века чартизм занимает ведущее место. Чартизм - это политическое и социальное движение в Англии с конца 1830-х годов, получившее имя от поданной в 1839 году парламенту петиции, называвшейся хартией или народной хартией. Главное требование петиции выражено в 6 пунктах, а именно:

- избирательное право для всех мужчин старше 21 года;
- тайное голосование;
- отмена имущественного ценза для депутатов;
- равные избирательные округа;
- вознаграждение депутатов;
- годичный срок парламентских полномочий;

и сводившееся к всеобщему, прямому, тайному и равному избирательному праву, было чисто политическим и соответствовало желаниям радикальной части буржуазии. Предшественниками чартистов по отношению к этому требованию были еще в XVIII веке: Картрайт, Вильке, Годвин; в XIX веке Коббет, Аттвуд, и в особенности Френсис Плэс, из коих последние два принимали участие в самом чартистском движении. Другие требования чартистов, имевших экономический и социальный характер были выражены в их петициях в менее определенных формах, не в требовательных пунктах, а в мотивировке. Тем не менее, именно они, несмотря на их невыясненность для самих вождей, являлись центром тяжести движения. Чартисты надеялись, что реформированный, согласно их желаниям, парламент сумеет найти верные средства для устранения социальных бед,

против которых они протестовали. Для них настроенных на принципе всеобщего голосования, парламент должен был явиться организацией работающих масс в видах защиты их экономических интересов, поэтому чартизм можно считать предшественником социал-демократии, хотя социалистические стремления в нем были весьма слабы.

Объектом дипломного исследования являются общественно-политические движения в Англии в первой половине XIX века.

Предмет исследования - социально-экономическое развитие Англии в начале XIX века, английская избирательная система, чартистская реформа 1832-1851 годов, рабочее движение в Англии в первой половине XIX века.

Целью дипломного исследования является изучение особенностей внутривнутриполитической истории Англии конца XVIII - начала XIX вв. и выявление исторической необходимости принятия избирательных законов, в частности, Закона 1832 года.

Исходя из вышеизложенного в работе были поставлены следующие задачи:

- 1) изучение предпосылок и последствий промышленного переворота в Англии на рубеже XVIII - XIX вв.;
- 2) выявление особенностей избирательной системы дореформенного периода;
- 3) изучение предпосылок избирательной реформы 1832 года в Англии;
- 4) определение исторического значения парламентских реформ 30-40-х годов XIX в. и их влияния на дальнейший ход социально-политической борьбы.

Хронологические рамки исследования определяются периодом 30-х - 40-х годов XIX века.

Территориальные рамки дипломного исследования ограничены территорией Англии

Методы исследования – статистический, сравнительно-критический, проблемно-хронологический.

Для раскрытия исследуемой темы использован хрестоматийный

материал, сборники документов по истории Нового времени, которые содержат такие документы как: Акт, регулирующий труд детей и подростков на фабриках Соединенного королевства 29 августа 1833 г., Акт о натуральной оплате труда 1831 г., Акт о народном представительстве 1832 г. и др.

При изучении заданной проблемы невозможно обойти труды представителей марксистской школы. Работы представителей марксистской школы имеют определенную значимость, так как являются еще и источниками для раскрытия данной темы. К. Маркс, Ф. Энгельс и В.И. Ленин уделяли большое внимание борьбе классов и партий накануне парламентской реформы 1832 года, подчеркивая значение борьбы в 40-х годах XIX века, не только на уровне парламентских дебатов, но и на уровне массового сознания.

В 90-е годы XIX появились монографии английских исследователей о чартистском движении - «Автобиография Ловетта» (1898 г.), очерк о чартизме в книге Метена «Социализм в Англии» (1898). Много внимания английскими историками уделялось реформированному парламенту. В работе Метена «Социализм в Англии» критики даже часто находят элементы социализма в истории движения чартизма. Несмотря на то, что 1850-е годы были эпохой, когда рабочее движение в Англии замерло, по их мнению чартизм оставил глубокий след в памяти английского общества: энергичная борьба рабочего класса за свои экономические интересы и за политические права (1867 и 1884 гг.) в значительной степени обязаны своей интенсивностью именно чартистскому движению.

Из работ Гобсона Дж. «Развитие современного капитализма. Машинное производство», Мендельсона «Теория и история экономических циклов» и Вирга «Очерки общественно-политической жизни британцев», можно сделать вывод, что в XVIII веке промышленная революция сыграла огромную прогрессивную роль для развития страны. Особенностью промышленного переворота в Англии заключалась в том, что там впервые в мире появилось крупное машинное фабрично-заводское производство, послужившее базой для подъема производительных сил. И результатом

явилось формирование буржуазии и пролетариата, в качестве основных общественных классов капиталистического общества.

Томас Карлейн в своей работе «Чартизм», обстоятельно доказал, что нельзя уничтожить чартизм, не уничтожив нужды.

В российской дореволюционной историографии наиболее серьезно проблемами чартистского движения занимались Мижуев П.Г., Острогорский М.Я., Ковалевский М.М.,

В советской историографии история реформы 1832 года специально не исследовалась, но отдельные аспекты данной темы получили освещение в опубликованных монографиях и статьях: в работах Тарле В.; Ерофеева Н. А.; Барга М. А.; Татариновой К. Н.; Кертмана Л. Е.; Левина Г. Р. и др.

Работа состоит из введения, 2-х глав, каждая из которых разделена на параграфы, заключения, списка литературы и приложений.

Глава 1. Промышленный переворот в Англии

1.1. Предпосылки и последствия промышленного переворота

Еще в конце XVII в. Англия была аграрной страной: четыре пятых её населения занимались сельским хозяйством. К началу XIX в. она превратилась в крупную промышленную державу, в которой около половины населения было занято в фабричном производстве, транспорте и торговле. Перемены протекали на протяжении XVIII века. Сначала незаметно, а с 60-х годов - стремительно, в виде скачка, получившего название промышленного переворота. Вслед за Англией промышленная революция произошла и в других странах. Однако в Англии она приняла наиболее яркие формы.

Важной предпосылкой промышленного переворота явилась Английская буржуазная революция середины XVII в., которая устранила препятствия для роста капиталистических отношений и открыла путь мощному развитию производительных сил страны. Революция завершила формирование английской нации, ликвидировала последние остатки феодальной раздробленности, ускорила образование единого общеанглийского рынка.

Аграрная революция (сосредоточение земли в руках крупных собственников, использование в сельском хозяйстве труда наемных работников (батраков), исчезновение крестьянства, рост продуктивности сельского хозяйства), следовательно, процесс миграции в города излишнего сельскохозяйственного населения, высвободил большое количество рабочих рук, образовалась "резервная армия трудящихся", что привело к низкой заработной плате. Осложнил обстановку стремительный демографический рост ("с 1702 по 1800 годы произошло увеличение с 5,5 млн. до 9 млн. человек"). Лондон - 2,5 млн. человек. 2/3 населения были заняты в промышленности"¹.

Усиленное развитие мануфактур, что позволило перейти от мануфактурной стадии капитализма к машинной. Этому способствовало развитие торговли (к концу XVIII в. Англия ввозила хлеб, лес, железо,

¹ Маркс К. Энгельс Ф. ПСС. Т.2. Энгельс Ф. Положение рабочего класса в Англии. С.252.

вывозила шерсть, металлические изделия, вела посредническую торговлю);

Промышленный переворот был подготовлен быстрым ростом английской промышленности в первой половине XVIII в. Центром чулочной - вязальной промышленности были города Дерби, Ноттингем, Лестер и местности, прилегающие к ним. "Обработкой шерсти и производством сукна занимались многие районы страны: юго-западные графства славились тонкими сукнами; Норич и его район - камвольными тканями, более дешевые сорта шерстяных тканей вырабатывал западный район Йоркшира. В Лондоне, Дерби, и других городах производились шелковые изделия. Главной областью хлопчатобумажного производства являлся Ланкашир"².

Формирование рынка сбыта товаров. Капиталистические сельские хозяйства были хорошим рынком сырья и сбыта для промышленности, (арендаторы покупали инвентарь, удобрения).

Накопление первоначального капитала: "капиталистическому накоплению предшествовало накопление "первоначальное" ... являющееся не результатом капиталистического производства, а его исходным пунктом"³ первоначальное накопление капитала происходило за счет: экспроприации земельного имущества крестьянства за счет огораживания - сначала в форме захвата индивидуальных крупных землевладельцев, а затем через посредство парламента (в XVIII в). Он издал примерно 2000 биллей об огораживании) - и "очистки" владений, которая производилась насильственными методами ("в XIX в. В Шотландии герцогиня Сатерленд создает крупное капиталистическое хозяйство, для чего изгоняет 15000 жителей и заменяет их 100 000 овец"⁴). Это вызвало скопление земельного имущества в руках нового дворянства, буржуазии; Ограбление колоний (пряности, пушнина, ценные породы деревьев и золото) в сочетании с работорговлей (ежегодно в конце XVII в. Английские купцы ввозили в Америку 25 тыс. рабов, а в середине XVIII в. - в четыре раза больше).

Промышленный переворот был подготовлен быстрым ростом

² Костыркин М.И. История нового времени стран Европы и Америки. Курск, 1996. С. 482.

³ Маркс К. Энгельс Ф. ПСС. Т. 23. С. 725.

⁴ Маркс К. Капитал. Т. 1. С. 732.

английской промышленности в первой половине XVIII века. Центром чулочной-вязальной промышленности являлись города Дерби, Ноттингем, Лестер и местности, прилегающие к ним. «Обработкой шерсти и производством сукна занимались многие районы страны: юго-западные графства славились тонкими сукнами; Норич и его район - камвольными тканями, более дешёвые сорта шерстяных тканей вырабатывал западный район Йоркшира. В Лондоне, Дерби, и других городах производились шёлковые изделия. Главной областью хлопчатобумажного производства являлся Ланкашир»⁵.

Формирование рынка сбыта товаров. Капиталистические сельские хозяйства были хорошим рынком сырья и сбыта для промышленности, (арендаторы покупали инвентарь, удобрения).

Накопление первоначального капитала: «капиталистическому накоплению предшествовало накопление «первоначальное» являющиеся не результатом капиталистического производства, а его исходным пунктом»⁶. Первоначальное накопление капитала происходило за счёт:

- экспроприации земельного имущества крестьянства за счёт огораживания - сначала в форме захватов индивидуальных крупных землевладельцев, затем через посредство парламент (в XVIII веке он издал примерно 2000 биллей об огораживании) - и «очистки» владений, которая проводилась насильственными методами. Это вызвало скопление земельного имущества в руках нового дворянства, буржуазии;

- ограбления колоний (пряности, пушнина, ценные породы деревьев и золото) в сочетании с работорговлей (ежегодно в конце XVII века английские купцы ввозили в Америку 25 тысяч рабов, а в середине XVIII века - в четыре раза больше).

В середине XVIII века английский капитализм вступил в новую стадию. Для перехода от мануфактурной ступени развития капитализма к фабричной существовали все необходимые предпосылки: в результате огораживаний произошло обезземеливание крестьян; ремесленники, не

⁵ Костыркин М.И. История нового времени стран Европы и Америки. Курск, 1996. С. 482.

выдерживая конкуренции с мануфактурой, разорялись и переходили на положение наемных рабочих.

Первенство Англии в промышленном развитии в первой половине XIX века было обусловлено положительной обстановкой на континенте Европа: «вся энергия была затрачена на войны и политические революции», в то время, как Англия внедряла технические изобретения в производство. Кроме того, торговая политика протекционизма способствовала развитию машинного производства, а так же его укреплению на основе идей фритредерства (свободная торговля под влиянием учения А. Смита), откуда следует понижение пошлин на сырьё для машиностроения и обрабатывающей промышленности, допущен ввоз продуктов питания.

Фритредеры представляют партию промышленного капитала, который стремится превратить своё социальное могущество в политическое. Во главе этой партии стоит самая активная часть английской буржуазии фабриканты. Они добиваются официально признанного подчинения всего общества законам современного капиталистического производства и власти тех людей, которые им управляют. Они проповедуют свободу торговли - беспрепятственное движение капитала, - и превращение земли в рыночный товар).

Машинное производство появилось не в наиболее развитой шерстяной промышленности, так как её развитие тормозила правительственная регламентация, а в хлопчатобумажной промышленности, где было наименьшее количество стеснительных ограничений. (Дополнительно к этому хлопчатобумажные ткани вследствие своей сравнительной дешевизны находили наиболее широкий рынок, чем шерстяные ткани).

Джон Кей - «летучий челнок» для ткацкого станка последовало ускорение процесса ткачества нехватка пряжи.

Льюис Польш и Уайт (1733 г.) - вытяжные валики, которые заменили челночные пальцы в процессе вытягивания и скручивания нити.

Джеймс Харгривс (1764 - 1765 г.) - механическая прялка «Дженни».

Хейс (1767г.) - машина, приводящая в движение водяные колёса. Она отличалась высокой производительностью, хотя давала грубую

нить. В 1771 г. - первая фабрика Аркрайта, внедрившего это изобретение.

Кромшон (1785 г.) - тонкопрядильная машина «Мюль», которая давала тонкую и прочную нить (соединение положительных сторон «Дженни» и машины Хейса).

Эдмунд Картрайт (1785 г.) - механический ткацкий станок, что повлекло за собой увеличение производительности труда в 40 раз.

Таким образом, механизация ткачества и прядения вызвала изобретение ряда других текстильных машин: пиккера - для очистки хлопка от примесей; усовершенствование кардной машины - для механического расчесывания хлопковых волокон.

II. Изобретение паровой машины было вызвано неудобством для первых фабрикантов строить свои предприятия не в городах, где имелась рабочая сила на месте, а по течению рек, причём нужно было платить владельцам земли огромную ренту, значит, появлялась потребность в механическом двигателе, который мог бы быть установлен в любом месте.

Дж. Уатт (лаборант университета в Глазго) начал работать над паровой машиной в 60-х годах и лишь к 1784 году он получил патент на усовершенствование конструкции парового двигателя (проект усовершенствования конструкции атмосферной паровой машины был составлен И.И.Ползуновым в 1763г.).

До середины XVII века железо и чугун плавилась на древесном угле.

К началу XVIII века древесный уголь стал очень дорогим, поэтому был заменён каменным углем.

1. Дерби (1735 г.) - способ получать чугун при плавке на коксе.

2. Корб (1784 г.) - печь, которая давала возможность получать мягкое полосовое железо в больших количествах, применяя в качестве топлива каменный уголь (прокатный стан).

3. Модели - токарный станок. Для предпринимателей главным побуждением к усовершенствованию металлизации была задача сокращения рабочего периода, т. е. времени, которое необходимо для плавки и обработки металла. Чем короче был

рабочий период, тем быстрее оборачивался капитал и тем больше прибыли он приносил. Вопрос о транспортировке угля сделал необходимой постройку каналов (канал между Уорли, где находились угольные копи, и Манчестером в 2 раза удешевил цену на уголь в этом городе).

К началу XIX века Англия из аграрной страны превращается в индустриальную.

Промышленный переворот распространился на все отрасли производства:

- Изобретение паровых машин повысило значение угольных залежей в Англии.

- Производство машин усилило интерес к железным рудникам и повлекло развитие металлургической промышленности.

- Рост потребления шерсти помог подняться английскому овцеводству.

- Возрос приток импортируемого сырья, что вызвало рост английского торгового флота, а так же судостроительной промышленности. До 1920 года Англия была хозяйном положения, так как имела монополию на торговлю в Европе изделиями из своей хлопчатобумажной промышленности.

«Потребности растущей промышленности и обмена вызывали улучшение дорог и развитие транспорта. Меткаф начал сооружение и улучшение дорог: при помощи осушительных канав он сделал возможным пользование дорогами круглый год. Макадам ещё более улучшил дорожное строительство. Разработав способ твёрдого покрытия поверхности дороги. С 1786 г. из Лондона начали регулярно ходить по разным направлениям почтовые кареты (дилижансы). Развернул ось сооружение каналов, позволявших дёшево перевозить особенно тяжёлые грузы - уголь, металлы»⁷. В 1815-1848 годах были для Англии временем завершения промышленной революции. Возникли огромные фабричные города, появились новые промышленные районы:

Ланкашир и Йоркшир (как центры хлопчатобумажной промышленности). Бирмингем и Шеффилд (как центры металлургии), Уэльс (горная промышленность).

⁷ Костыркин М. История нового времени стран Европы и Америки. Курск, 1996. С. 493.

Лондон с 2,5 - миллионным населением стал мировым банковским центром. Из аграрной страны Англия превратилась в страну промышленную. В 1811 г. сельскохозяйственное население составляло ещё 35%, а в 1841 г. - только 21%.

Англия покрылась сетью шоссейных дорог и каналов. В 1811 г. на реке Клайде был спущен на воду первый пароход, а в 1836 г. в английских гаванях стояло уже 500 пароходов. В 1823 г. первая железная дорога соединила города Стоктон и Дармингтон, в 1829 г. Ливерпуль и Манчестер. Быстрый подъём промышленности и городов вызвал повышение спроса на продукты сельского хозяйства и способствовал быстрому развитию последнего; тем не менее, с середины 60-х годов 18 века, производство продуктов уже не поспевает, за ростом потребления, что вызывает значительное увеличение ввоза продовольствия.

Рост производительности труда вызвал динамичное экономическое развитие страны, а экономическими последствиями стали кризисы перепроизводства.

Кризис перепроизводства - закономерность организованного капитализма. Впервые появляется в последней четверти XVIII века в хлопчатобумажной промышленности. Предпосылки кризиса созданы промышленным переворотом.

«Неравномерность распределения машин в государстве; роль фабрик в экономической жизни была выше их удельного веса в совокупном производстве страны, т.е. общее количество фабрик было невелико»⁸.

Первый кризис общего перепроизводства случился в 1825 г. (обработка хлопка, возросшая за 1780 - 1825 гг. в 33 раза, была главной отраслью английской промышленности, затем, перепроизводство, начавшись здесь, распространилось на другие отрасли).

Дело в том, что «фабричная промышленность оставалась надстройкой над широкой основой ручного труда мануфактур, домашнего не капиталистического производства и ремесла».

Формы проявления кризиса перепроизводства:

- Переполнение рынков, следовательно, сокращение производства.

⁸ Мендельсон Л.А. Теория и история экономических кризисов и циклов. В 2-х т. М., 1959. Т. 1. С. 123.

- Падение цен на товары.
- Банкротство, следовательно, рост безработицы.

Промышленный кризис подтверждается банкротством полдюжины прядильных и ткацких фабрик в Ланкашире, ведущих фирм в Уэстрайдинге, Вустере. Это отразилось на положении рабочих: никто ничего не мог продать, цены падали, ткачи и прядильщики были в полном отчаянии⁹.

В целом, шло замедление темпов экономического развития. Но все вышеперечисленные результаты промышленного переворота получили развитие только в XIX веке. Для населения социальные последствия были нелегки.

Уже в 1811 г. в торговле и в промышленности Англии было занято около 44% населения. Это были в основном рабочие и мелкие ремесленники. Массовое разорение ремесленников в результате конкуренции машинного производства способствовало созданию огромной армии безработных, что облегчало капиталистам снижение заработной платы, особенно в периоды кризисов.

Непосредственным результатом перехода к фабричному производству было появление массы промышленных рабочих, составивших класс промышленного пролетариата - основной производящий класс капиталистического общества. Развитие капиталистического способа производства сопровождалось усилением эксплуатации трудящихся, особенно женщин и детей (к 1788 г. в прядильном деле было занято 26 тысяч мужчин, 31 тысяча женщин, 35 тысяч детей). Положение рабочих было крайне тяжелым. Английская буржуазия, вывозившая товары во все страны света, стремилась снизить цены на них за счёт уменьшения заработной платы рабочих. Высока была смертность рабочих, особенно малолетних, так как, первые машины были непривычны в эксплуатации, поэтому плохо работали, часто ломались, не хватало квалифицированных рабочих и изнурительные условия труда (рабочий день равнялся 14-17 час, скудная пища, низкая зарплата). Разным было и правовое положение хозяев и рабочих. Если рабочее законодательство нарушал наниматель, то ему предъявляли гражданский иск, но если рабочий - то его преследовали как уголовного

⁹ Маркс К. Кризис в Европе. Избранные произведения. Т.1. М., 1995. С. 320.

преступника¹⁰. Отсюда вытекало социальное недовольство рабочих, которое нашло проявление в луддизме (Недд Лудд) - движении рабочих за уничтожение машин. В понимании представителей этого движения виновниками бедственного положения рабочих были машины, которые сократили большое количество рабочих мест. В ответ правительство принимало карательные меры:

В 1769 г. был принят закон о смертной казни за разрушение машин и фабричных зданий, по которому казнено 40 луддитов. Наибольший размах эти меры приняли в 1811-1813 г.

Стачки рабочих приобретают всё более организованный характер и охватывают обширные районы, в 1758 г. рабочие Ланкашира сделали попытку создать стачечный комитет и начали сбор средств в стачечный фонд. Власти жестоко подавили эту попытку. В 1763 г. началась длительная и упорная борьба ткачей шелка в Спитлфилде (тогдашний пригород Лондона), продолжавшаяся почти 10 лет. Борьба рабочих против снижения заработной платы, за улучшение своего положения шла в эти годы по всей стране.

Таким образом, в XVIII веке промышленная революция сыграла огромную прогрессивную роль для развития страны. Особенность промышленного переворота в Англии заключается в том, что там, впервые в мире появилось крупное машинное фабрично-заводское производство, которое послужило базой для подъёма производительных сил.

В результате победы крупной капиталистической промышленности сформировались буржуазия и пролетариат в качестве основных общественных классов капиталистического общества.

1.2. Особенности избирательной системы дореформенного периода

Прежде чем приступить к вопросу о том, как непосредственно готовился билль о реформе 1832 г., как проходила его реализация в парламенте, необходимо рассмотреть в общих чертах состояние избирательной системы в Англии. Это представляется важным в силу

¹⁰ Верт Г. Очерки общественно-политической жизни британцев - Избранные произведения. В 2 т. М., 1957.

нескольких причин: во-первых, позволит доказать актуальность требования реформы избирательного права, выдвигаемого в тот период, необходимость безотлагательного решения этого вопроса, во-вторых, лучше понять существо, содержание самого закона о парламенте, который, как указывал М. Острогорский, "справедливо считается гранью, отделяющей старую Англию от новой".

Необходимо отметить, что избирательная система в Англии до закона 1832 г. подвергалась лишь немногим изменениям. Революция XVII в. положила начало оформлению конституционной монархии в Англии, как одной из форм буржуазного государства. Важнейшие конституционные акты Англии впервые в истории утвердили принципы разделения властей (законодательной, исполнительной и судебной), выразившиеся в:

- а) верховенстве законодательного органа - парламента;
- б) ответственности министров перед парламентом;
- в) независимости судей.

Процесс формирования конституционной монархии, основы которой были заложены в принятых в результате "Славной революции" актах, носил длительный характер. Укажем наиболее важные конституционные документы Англии того периода: во-первых, это "Акт о лучшем обеспечении свободы подданного и о предупреждении заточений за морями" от 26 мая 1679 г. Этот акт закреплял гарантии неприкосновенности личности. Согласно этому акту, любое лицо, задержанное и заключенное в тюрьму, имело право лично или через своих представителей обратиться в королевский суд с просьбой выдать приказ "привести тело", в котором предписывалось должностным лицам в течение трех дней по предъявлении приказа доставить арестованного или задержанного в суд для проверки оснований его ареста" откуда будет выдан означенный приказ... и одновременно удостоверить истинные причины задержания или заключения".

Важнейшим конституционным документом Англии является "Билль о правах" 13 февраля 1679 г. "Билль о правах" состоит из органически связанных между собой положений:

- а) перечень злоупотреблений английского короля Якова I;
- б) тринадцать пунктов, декларирующих права и "вольности" народа и

парламента;

в) положений о порядке наследования престола;

г) положения запрещающего занимать престол католику.

"Билль о правах" был дополнен постановлением палаты общин от 20 марта 1679 г. "О цивильном месте королю"¹¹.

Помимо указанных законов, важное значение имели следующие парламентские акты: "Трехгодичный акт" 1694 г., "Акт о должностях" 1707 г., "Акт об обеспечении свободы парламентов путем дальнейшего установления членства для заседаний в палате общин" 1710 г., "Акт об устройении" 1701 г.).

Эти законы определяли ответственность министров перед парламентом за все правительственные действия, место кабинета министров по отношению к парламенту, утверждали принцип "господства парламента" или принцип парламентаризма.

В Англии сложился тот тип монархии, когда короне принадлежит только первое место в величественном элементе конституции; первый министр стоит во главе деятельного элемента конституции. Корона, как говорят, - "источник почестей, но казначейство - пружина дела"¹².

Политический строй Англии в начале XIX столетия в своих основных чертах почти не изменился по сравнению с предыдущим веком. Королевская власть не может прибегать к чрезвычайным мерам, приостанавливать действия парламентских законов или освобождать от повинности им. Монархия стала конституционной, ограниченной законами, приняты ми парламентом.

Английский парламент разделился еще с XIV в., как известно, на две палаты, которые в течение всей английской истории в громадном большинстве случаев поступали совершенно солидарно. С одной стороны, это объясняет нам отчасти, почему в Англии не победил абсолютизм, повсюду извлекавший выгоду из сословной розни, а, с другой, стороны само это обстоятельство объясняется тем, что общественная жизнь Англии не выработала резких сословных рамок, а потому верхняя и нижняя палаты вовсе не были отдельными представительствами каких-либо враждебных

¹¹ Сборник документов по истории нового времени стран Европы и Америки (1640-1870) М., 1999.

сословий.

Верхнюю палату, или палату лордов в парламенте невозможно назвать представительным учреждением. Назначенная из состава наиболее знатных дворянских фамилий, с небольшим добавлением духовных лордов, (сановников церкви), и избирательных пэров Шотландии и Ирландии, палата лордов являлась цитаделью аристократии, упорно противившейся проникновению в ее среду "выскочек из числа финансовой, торговой и промышленной буржуазии"¹³. Нижняя палата наполнялась представителями графств и городов. В графствах правом избрания пользовались фригольдеры, имевшие сорок шиллингов дохода в год, но они находились очень часто в зависимости у ленд-лордов. "Ахиллесовой пятой" парламента, по выражению Р. Гнейста, было представительство городов.

Избирательные порядки установились в Англии еще в средние века и поэтому парламентским представительством были наделены в основном старые города юга Англии, а вот растущие промышленные и торговые центры центральной и западной Англии не участвовали в парламентских выборах. Палата общин ни в коей мере не представляла английское общество и превратилась в "борцовскую арену", где в роли борцов выступали различные клановые группы земельной аристократии. Где тот или иной местный землевладелец не мог оказать прямого давления на выборах, там пускался в ход подкуп избирателей, и этим средством пользовались, чтобы попасть в нижнюю палату преимущественно богатые коммерсанты, обогатившиеся при помощи колониальной торговли. Они платили громадные деньги во время выборов и затем в качестве членов парламента преследовали и уже доставшиеся им полномочия в своих корыстных целях. Таким образом, британский парламента является коррумпированным учреждением. Депутаты не редко торговали своими голосами, например избрание в члены парламента в графстве Йорк стоило сто пятьдесят тысяч фунтов стерлингов, в Нортгемптоне - тридцать тысяч¹⁴.

Всесилие дворянства не ограничивалось центральными учреждениями, оно проявлялось и в местном управлении. Мировой судья,

¹² Хрестоматия по новой истории. Под ред. Губера А. А. Т. 2 М., 1974. С.94.

¹³ Ерофеев Н.А. Очерки по истории Англии 1815 – 1917 гг. М., 1959, С. 16.

¹⁴ Там же

всех должностных лиц прихода - сборщиков налога, надзирателя за бедными и других "специальностей" назначал самостоятельно, он же творил суд и расправу. Назначение мировых судей находилось в руках лорда - лейтенанта, то есть представителя королевской власти в графстве; на этот пост назначался крупнейший землевладелец графства. Таким образом, местное управление, как и центральное полностью захватили представители землевладельческих групп. Все эти обстоятельства, естественно вызывали негодование народа и во многом благодаря этому, с новой силой вспыхивает борьба за парламентскую реформу о которой речь пойдет ниже. Еще один институт государственной власти в Англии, явление, которого характерно и для других западноевропейских стран, был кабинет¹⁵. Кабинет возник еще до буржуазной революции XVII века на основе тайного совета, как узкая коллегия, помогающая королю быстро решать важные вопросы управления страной. Название свое он получил от маленькой комнаты, в которой проходили заседания.

Сначала этот орган полностью зависел от воли монарха. Далее, к концу XVIII в. - начала XIX в. он перестал быть вспомогательным органом королевского управления и должен был опираться на поддержку парламента. К концу XVIII в., было признано, что кабинет должен располагать большинством голосов в парламенте. Но вопрос о том, является ли кабинет ответственным перед парламентом или королем, его судьбе в случае расхождения с парламентом, еще не был решен окончательно. Главный человек в кабинете - премьер-министр. Тем не менее, принцип опоры кабинета на парламент вел к предоставлению власти большинству, а необходимость часто прибегать к голосованию в парламенте при решении важнейших вопросов содействовала укреплению партийной организации среди парламентариев и консолидации на этой основе двух партий, сложившихся в конце XVII в. Вообще-то названия "тори" и "виги" возникли во время выборов 1690 года как бранные клички. Известно, что партия тори стояла на точке зрения божественного происхождения королевской власти и пассивного повиновения ей, тогда как виги признавали происхождение королевской власти из народной воли, отстаивали права парламента и

допускали активное сопротивление в случае нарушения правительством законов страны. В зависимости от политической ситуации партии почти регулярно сменяли друг друга у кормила власти.

Жизнеспособность английской политической системы обеспечивается историческими особенностями народа, гармоничными отношениями между классами и сословиями. Уместным кажется привести мнение Ф. Энгельса, который, сопоставляя национальные характеры англичан, французов и немцев в статье 1844 г. отмечал, что англичанин имеет только частные интересы, он видит неустранимое противоречие между частным и всеобщими интересами и фактически не верит в последние; объединяется же с другими гражданами англичанин лишь для защиты индивидуальных интересов. В отличие от англичанина, немец постоянно стремится представить свои частные интересы в абстрактно-всеобщей, философской форме, а француз - в национально - всеобщей, государственной¹⁶.

Обозревая процесс политического развития Великобритании с конца XVIII в. - до 1832 г., можно заключить, что в Англии, стране, которая, как говорил Беджот, была проникнута "духом почтительности", многие государственно-правовые институты нуждались в реформировании. Беджот писал, что "номинальные избиратели не были действительными избирателями ... Фактическим образом, массой избирателей руководили более образованные классы"¹⁷.

Очень важный этап конституционного развития Великобритании был связан с формированием партийной системы и борьбой за избирательную реформу 1832 г.

Накануне реформы "корона уже ступала перед парламентом, парламент стал всемогущ, но он представлял не нацию, а небольшое число территориальных магнатов". Они были представлены не только в наследственной палате лордов, но и в палате общин. " Из 658 членов 424 обязаны были своим избранием патронам, их рекомендации или их прямому назначению." Независимые депутаты могли купить свое депутатское звание за деньги в городах, где избрание депутатов являлось наследственной

¹⁵ Всемирная история в 10 Т. // под ред. Ю.П. Францева. М., 1965. С. 92.

¹⁶ К. Маркс, Ф. Энгельс. Т. 8. М., 1967. С. 56.

¹⁷ П.Г. Мижнев. Политическая история Англии в 19 веке. М., 1973. С. 80.

привилегией небольшой группы лиц. Избирательное право было ограничено незначительной группой лиц, оно принадлежало членам муниципальной корпорации, в других случаях - лордам владельцам земли, на которой находился город.

Представительство в парламенте Англии закреплял ось за определенными местностями, которые некогда получили его, преимущественно в Южной Англии, ранее самой населенной и богатой части страны, одним словом, избирательное право сложилось «в течение нескольких сот лет на самых разнообразных и причудливых основаниях»¹⁸.

До 1832 г. избирательное право принадлежало, таким образом, определенным группам лиц и определенным местностям, в некоторых случаях на началах наследственности, например в муниципальных корпорациях оно могло переходить к сыну или зятю, в других случаях, оно принадлежало в силу происхождения или брака, независимо от обладания собственностью. Важно, что "избирательное право было личной привилегией, именованым правом". Постепенное превращение Англии в главную мировую промышленную страну, увеличение населения страны, развитие индустрии сделали очевидным архаичность существовавшей избирательной системы. Возникли новые промышленные центры Манчестер, Лидс, Бирмингем. Ни один из них не имел представителей в парламенте. 13 местечек Корнваллийского графства на юго-западе Англии посылали в парламент больше депутатов, чем все промышленные города Великобритании вместе взятые. Актуальным звучало требование закрытого голосования, т.к. подача голосов оставалась открытой, что, по мнению п.г. Мижужева, представляло "совершенное искажение идеи народного представительства"¹⁹. У этого историка мы находим характеристику такого специфического явления, свойственного избирательной системе Англии, как "гнилых местечек". В них часто голоса избирателей покупались, к такому способу получения парламентских полномочий часто прибегали разбогатевшие на торговле в Индии коммерсанты, часто покупателем голосов в "гнилых местечках" было само правительство. Иногда знатный лорд, покровительствуя кандидатуре того или иного подающего надежды

¹⁸ Конституция и законодательные акты буржуазных государств XVII- XVIII вв. М., 1999.

человека, мог оказывать давление на избирателей²⁰. Именно так попал в парламент в 1832 г. (последние выборы согласно старому закону) 22-летний Уильям Гладстон. Протекция лорда Ньюкасленского сыграла в этом решающую роль. Существовала также особая категория "гнилых местечек", когда практически ненаселенные пункты посылали представителей в парламент. На практике это представляло следующее: лицо, которому принадлежало данное местечко, само назначало представителей в парламент. В городских и сельских избирательных округах к числу лиц, имевших право участвовать в выборах, относились плательщики налога на бедных, домохозяева. Следует указать, что существовали серьезные различия между городами и сельскими округами. Накануне реформы 1832г. состав членов парламента выглядел следующим образом. Мы сошлемся здесь на данные, которые содержатся в исследовании П.Г. Мижужева, он же, в свою очередь, характеризует картину дел в английском парламенте на основании, как он сам выразился, "превосходного сочинения Е. Порритта "Переформированная палата общин". "Из 658 членов парламента семьдесят или более 10% являлись представителями 35 местечек, где почти вовсе не было избирателей, 90 членов парламента были посланы 46 местечками, в каждом из которых было не более 50 избирателей, 37 представителей посылались 19 местами с числом избирателей не более 100, 52 члена парламента представляли 26 мест, где число избирателей не превосходило 200. В общем, благодаря всем этим аномалиям, оказывалось, что 15000 привилегированных избирателей посылали в парламент большую часть его членов; значительное число таких представителей было обязано своим избранием прямому или косвенному содействию поземельной аристократии, из которой как известно состояла тогда и (в меньшей мере) состоит теперь палата лордов. Иначе сказать, палата общин, которая считалась выразительницей народных желаний и защитницей народных прав, состояла в значительной мере из прямых или косвенных ставленников палаты лордов. В самом деле, по некоторым данным, до 276 членов палаты общин были такими ставленниками

¹⁹ П. Г. Мижув. Политическая история Англии в 19 веке. М., 1973. С. 80.

аристократии: 203 члена обязаны были своими полномочиями покровительству торийской аристократии и 73 аристократии из палаты вигов²¹. Это свидетельствует о несовершенстве избирательной системы Англии, где из 14 млн. населения право голоса имели не более 300 тысяч человек²². Интересы дальнейшего развития государства требовали либерализации системы представительства в Англии²³. Это и должна была решить реформа.

²⁰ Ливанцев К.В. История буржуазного государства и права. Л., 1986. С. 46.

²¹ П. Г. Мижув. Политическая история Англии в 19 веке. М., 1973. С. 80.

²² Тревельян Д. М. Социальная история Англии. 1944.

²³ Мортон А. Л. Тейт Дж. История английского рабочего движения. М., 1995.

Глава 2. Реформы 1830-х годов и их значение

2.1. Подготовка к реформе 1832 года

В 1832 г. в Англии был принят первый в истории этой страны билль о парламентской реформе, который явился важнейшим событием в английской истории. В результате принятия парламентом Билля о реформе, доступ к власти получила промышленная буржуазия, ибо до этого в представительном органе страны господствовала лишь землевладельческая, церковная аристократия и торгово-промышленная буржуазия. Как указывает Л. Е. Кертман, история парламентской реформы явилась «лишь первым робким шагом на пути к буржуазной демократии»²⁴.

Реформа избирательной системы предшествовала длительная борьба, которую начали английские радикалы в 60-70-е годы XVIII в. Именно тогда вопрос о реформе становится важным фактором политической борьбы, привлекая внимание политических деятелей и широкой общественности. В последней трети XVIII века в нее вовлекаются представители различных слоев английского общества, и она принимает форму широкого общественно политического движения. В это время окончательно определяется и программа парламентской реформы, поэтапно осуществленная в XIX веке.

Наиболее благоприятная ситуация для проведения реформы сложилась в конце 60-х гг. XVIII в. Завершился период относительной политической стабильности, установившийся с воцарением Ганноверской династии. "Восстание Георга III против вигской олигархии, поддержанное торийскими кругами, привело к обострению противоречий между короной и парламентом, и в самом парламенте. Борьба парламентских фракций, дело Уилкса" взбудоражившее страну, социальные конфликты - и все это на фоне резкого ухудшения отношений с североамериканскими колониями - привели к политическому кризису. В осложнившихся условиях парламентская реформа, представлялась средством выхода из него. Даже часть вигских лидеров, оказавшихся в оппозиции, готова была поддержать некоторые пункты ее программы. Развернувшаяся на рубеже 60-70-х годов XVIII века в

²⁴ Л. Е. Кертман. География, история и культура Англии. М., 1979. С. 195.

обществе и парламенте политическая борьба поставила вопрос о реформе в повестку дня.

Именно тогда радикалы выступили с рядом политических требований демократического характера: расширение избирательного права и перераспределение избирательных округов, сокращение сроков полномочия парламента, изгнание из палаты общин лиц, получающих пенсии из королевской казны. В 1776 г. один из лидеров радикального движения Джон Картрайт сформулировал конкретные конституционные реформы²⁵, которые необходимо провести в интересах демократизации страны. Им было выдвинуто требование всеобщего избирательного права, провозглашенное еще левеллерами в годы революции XVII века, требование равного представительства от всех избирательных округов, ликвидации "гнилых местечек", ежегодного переизбрания палаты общин. Эта программа радикалов выражала тенденцию демократизации всей политической системы Англии, так как одно из основных требований Картрайта вело к расширению электората - ведь он настаивал на всеобщем избирательном праве. Программа парламентской реформы выдвигались и представителями радикальной части торгово-промышленной буржуазии, а также и некоторой частью дворянства. Эти группы господствующего класса также стремились к реорганизации политической системы. Во второй половине XVIII века интересные проекты парламентской реформы предлагал Уильям Питт Младший²⁶. Ещё будучи просто членом парламента, он поставил в 1782 г. вопрос об изменении самой системы парламентских выборов. Эта попытка была отвергнута парламентом. В 1783 г. вновь Питт внес в парламента резолюцию с предложением избирательной реформы - это случилось за несколько месяцев до вступления Питта в должность первого министра. Эта попытка также оказалась безуспешной. Наконец в 1785 г. Питт в третий раз поднял вопрос об избирательной реформе. Проект избирательной реформы предусматривал устранение отдельных серьезных недостатков избирательной системы. Питт предлагал уничтожить представительство в парламенте 36 "гнилых местечек". Такое название давали местностям,

²⁵ Татаринцев К. Н. Очерки по истории Англии. М., 1959.

которые когда-то были достаточно населены, но впоследствии совершенно обезлюдили и тем не менее сохраняли право посылать одного или даже двух представителей в парламент. Фактически выбор этих представителей зависел от земельных магнатов. Уничтожая представительство "гнилых местечек" Питт предлагал освободившиеся 72 вакансии предоставить крупным административным единицам, на которые делилась Англия. П. Г. Мижув указывал, что в случае успеха реформ Питта "число избирателей увеличилось бы, вероятно, тысяч на сто, то есть на четверть или даже на треть". После первого чтения проект Питта был отклонен. Таким образом, третья попытка Питта внести изменения в избирательную систему завершилась столь же неудачно, как и две первые.

Тори и виги отрицательно отнеслись к робким попыткам "посягательства на освященную временем избирательную систему".

Таким образом, на основании краткого обзора первого этапа борьбы за реформу, можно сделать вывод о том, что, несмотря на видимые успехи движения за реформу, результата достичь не удалось.

Представляется, что главная причина заключалась в отсутствии достаточной социальной базы для проведения реформы. Радикальная программа и программа буржуазии не могли тогда еще, на наш взгляд, удовлетворить обе стороны. Не возникла еще мощная политическая сила в лице их союза.

Второй этап борьбы за парламентскую реформу приходится на 1816 1-820-е гг. Он связан с именами таких выдающихся мелкобуржуазных радикалов, как У. Кобетт, Карлийль и Г. Хант.

Поражение Франции, подписание 20 ноября 1815 г. Парижского мирного договора явились своеобразным рубежом не только в истории Европы, но и фактически в истории каждой европейской страны.

Период после окончания наполеоновских войн (1816 - 1823 гг.) принято традиционно считать годами реакции. Они характеризуются ухудшением общего экономического положения страны, положения народных масс. Продолжительные войны с Наполеоном чрезвычайно

²⁶ Сборник документов по Новой истории Европы и Англии. М., 1999.

увеличили государственный долг Англии - страна только по процентам уплачивала ежегодно 33 миллиона фунтов стерлингов²⁷.

В 1815 г. парламент принял знаменитые хлебные законы о пошлинах на ввозной хлеб. Они гарантировали землевладельцам, что цена на хлеб, а следовательно и их доходы, будут держаться примерно на том же высоком уровне, какого они достигли в годы войны благодаря вызванными ею затруднениями в ввозе хлеба из России и других европейских стран. Результатом этой политики явилось подорожание жизни, огромные лишения, выпавшие на долю английского народа.

Одним из ближайших последствий войны явилось также закрытие многих фабрик из-за сокращения вывоза продукции.

Появилась огромная армия безработных²⁸, которая постоянно увеличивалась вследствие того, что английская армия, сражавшаяся с Наполеоном на континенте, была распущена.

Представляется заслуживающим внимания мнение известного английского историка Нормана Гэша, который, не отрицая общей негативной оценки этого периода в жизни страны, все же пытается увидеть и некоторые положительные моменты. В своей книге "Аристократия и народ. Британия 1815 - 1865 гг." он целиком поддерживает концепцию двух наций, которая была разработана английскими социальными писателями. Отмечая, что "литературные традиции были в этом отношении выражены сильнее, чем историческая", он с сожалением указывает, что социальные писатели создавали свои произведения в 40-е годы, а не в период 1815 - 1825 гг., когда специфические проблемы промышленного пролетариата требовали своего изучения". Н. Гэш замечает, что роман Б. Дизраэли "Сицилла" был опубликован лишь в 1845 г. - через 10 лет после того, как велись дебаты по проблемам бедности, как следствия индустриальной революции, когда постепенно умирал чартизм и рабочий клан начинал видеть постепенное улучшение своего жизненного уровня. Тем не менее, автор пишет о таких фактах, как весьма значительный рост населения: в 1821 г. - 14, 5 млн. человек. Особенно быстро росло население Уэльса и Шотландии. Улучшение

²⁷ П. Г. Мижуев. Политическая история Англии 19 в. М., 1973. С. 53.

демографической ситуации было в значительной степени связано с успехами медицины - уничтожены были проказа и бубонная чума, оспа, тиф. Н. Гэш отмечает и такую особенность английского общества, как его молодость. Он пишет: "Это было молодое общество. В начале XIX половине населения страны было менее 20 лет".

Характеризуя социальный состав населения, Гэш особенно подчеркивает значение земельной аристократии. В 1815 г она была представлена 4000 семьями, которые по - прежнему представляли традиционную правительственную элиту. "1688 г они господствовали в политической жизни королевства - контролировали электорат, имели преобладание в обеих палатах парламента, составляли оплот церкви, офицерского корпуса и флота, занимали высшие посты в дипломатической службе. Одним словом, они составили закрытую касту"²⁹. Это имело своим следствием обстоятельство, о котором в своей книге "Конституционная эволюция Англии" М. Острогорский писал: "До 1832 г. государственное управление, хотя и прикрытое парламентарными реформами, было чисто олигархическое; власть находилась всецело в руках земельной аристократии"³⁰.

Такова была в общих чертах действительность, почва, на которой возникали в этот период аграрные и фабричные беспорядки. Период 1811-1816 гг. - это годы луддитского движения. Наибольшего подъема движение достигло в 1811 - 1812 гг., когда страна переживала экономический кризис, связанный с континентальной блокадой. В мае 1812 г. секретный комитет палаты лордов отмечал в своем отчете о движении луддитов в Ланкашире: "В 1812 г. граф Эльдон, тори, член палаты лордов, внес билль о наказании смертью разрушителей машин. Соавтором билля был также министр внутренних дел в период 1809 - 1812 гг. барон Горроби, один из главных организаторов разгрома луддитского движения. Как указывает Л. Е. Кертман "этот чудовищный закон прошел почти без возражений в обеих палатах

²⁸ Гобсон Дж. Развитие современного капитализма. М. - Л., 1957.

²⁹ Ливанцев К. Е. История буржуазного государства и права. Л., 1986. С. 46.

³⁰ Л. М. Кертман. География, история и культура Англии. М., 1959. С. 175.

парламента"³¹ и только Байрон в палате лордов в качестве ее члена (левый виг) произнес речь в защиту разрушителей машин. Именно в этот период происходит подъем политического радикализма, который, по мнению Л. Е. Кертмана, "находил опору только в низах народа, среди рабочих, ремесленников, мелкой буржуазии". Наиболее выдающимся идеологом и вождем радикальных элементов был Уильям Кобетт, которого К. Маркс считал "одновременно и самым консервативным и самым радикальным человеком в Великобритании чистейшим воплощением старой Англии и наиболее смелым провозвестником молодой Англии"³². С 1802 г. он издавал радикальную газету "Политический еженедельник". В силу своей дешевизны газета была доступна широким народным массам. У. Кобетт выступает на страницах газеты с горячей пропагандой радикальных реформ государственного строя, системы парламентских выборов. Важной приметой этого этапа борьбы за парламентскую реформу явилось создание политических клубов, которые также выступали с программами политической реформы. Эти политические клубы обладали разной степенью радикализма своих проектов, но все они были заинтересованы в реформе, все занимались пропагандой ее идеи.

Борьба за реформу усилилась к лету 1819 года. Кульминационным пунктом был многотысячный митинг ланкаширских сторонников реформы на поле св. Петра (неподалеку от Манчестера) и других городов Ланкашира в июне 1819 года. В августе 1819 года произошло событие, которое вошло в историю страны под печальным названием "Манчестерская кровавая баня" - для подавления митинга правительство использовало военную силу. Вот как описывает эту картину П. Г. Мижухев: "результаты паники такой густой толпы, среди которой действовали палашами солдаты иногда плашмя, иногда и лезвием - были ужасны: Около 30 человек пришлось тотчас отнести в госпиталь, еще до 40 отправились в госпиталь в течение дня сами. Гент и несколько других лиц были арестованы. Правительство вскоре отказалось от обвинения их в государственной измене и потому их пришлось отпустить до суда под денежное обеспечение".

³¹ Там же. ... С. 177.

Поскольку эти события прошли всего через 4 года после знаменитого сражения при Ватерлоо, то они были названы по аналогии битвой при Питерлоо, т.к. митинг происходил на поле Св. Петра. Правительство провело чрезвычайную сессию парламента и в течение ноября и декабря 1919 года добилось утверждения серии законодательных мероприятий, имевших целью облегчение борьбы с революционными настроениями. Были приняты известные "шесть актов", одним из них был акт, ограничивающий право публичных собраний на открытом воздухе ³³.

Как мы уже указывали, период 1916 - начала 20х гг. считается периодом реакции "Шесть актов" совершенно обоснованно являются апогеем этой реакции. Один из "шести законов для затыкания рта" разрешал ускорение судопроизводства по уголовным делам, но не вводил изменений в обычных судебных делах. Другой акт усиливал наказание за преступления по делам печати, которые по-прежнему рассматривались судами присяжных; третий закон запрещал массовое обучение употреблению оружия и военным упражнениям. Следующий акт разрешал мировым судьям в некоторых местах, рассматривавшихся с точки зрения властей беспокойными, издавать приказы о конфискации запасов оружия. Пятый акт распространялся на брошюры, закон об обложении гербовым сбором, которым ранее были обложены только газеты.³⁴ О содержании шестого закона мы писали выше.

Таким образом, для этого этапа борьбы за реформу избирательного права характерно: форма массовых демонстраций; принятие, правительством лорда Ливерпуля крайних мер для подавления движения за реформу.

Третий этап борьбы за парламентскую реформу падает на 1824 - 1832 гг. Этот период имеет свою внутреннюю периодизацию, основанную на участии различных сил в движении, борьба за реформу внутри парламента, тех изменениях, которые произошли в экономическом и политическом положении Англии. Условно началом данного, третьего, этапа движения можно считать 1824г. Во-первых, к этому времени происходят некоторые изменения в самой торийской партии, формируется направление

³² К. Маркс, Ф. Энгельс Соч. 2-е издание. Т. 9. С. 196.

³³ Сборник документов и материалов по Новой истории Европы и Англии. М., 1999.

³⁴ Хрестоматия по Новой истории / под ред. Ефимова. М., 1974.

"умеренных" тори и, как следствие этого, заметными стали и определенные изменения в экономике и политике; во-вторых, в 1824 г. происходит отмена антипрофсоюзного закона 1799 г., что существенно облегчало борьбу рабочего класса за реформу. Завершением этого периода можно считать 1827 г. - это был год смерти лорда Ливерпуля, главы кабинета тори. На наш взгляд, его смерть вышла за рамки личной биографии и явилась событием, приобретшим значение серьезного рубежа в политической жизни страны. Торийское министерство Ливерпуля находилось у власти в течение 1912-1927 гг. Ливерпулю удавалось сохранить единство партии тори. В 1822 г. пригласили в кабинет в качестве министра внутренних дел Роберта Пиля. Пиль заменил на этом посту крайне непопулярного лорда Сидмауса, "который играл весьма заметную роль в проведении через парламент "Шести актов" ³⁵. В 1923 г. Ливерпуль ввел в кабинет нового министра торговли Гескинсона, который был известным к тому времени экономистом, и придерживался либеральных взглядов. Экономический курс Гескинсона ознаменовался ослаблением знаменитого "навигационного акта", снижением пошлин на шелк - сырец и шерсть. В 1822 г. лорд Ливерпуль предложил пост министра иностранных дел Георгу Каннингу, человеку более энергичному и либеральному, чем Кэстрли. Каннинг возглавлял внешнеполитическое ведомство до 1927 г., при нем позиции английской буржуазии на мировом рынке значительно укрепились ³⁶. Кроме того, что особенно важно, Англия приобрела репутацию защитницы демократии. Мы же ставим здесь своей целью раскрыть содержание внешней политики Каннинга, таможенных реформ Гескинсона и деятельности Роберта Пиля. Мы указываем на них лишь в связи с тем, чтобы показать, что лорд Ливерпуль пытался ослабить в начале 20-х гг. ультраторийский характер своего правительства.

Следующий период последнего этапа борьбы за реформу парламента, по нашему мнению, приходится на 1827 г. (смерти Ливерпуля и прихода к власти крайних тори) - 1832 г. Существенной особенностью этого периода было широкое участие в нем рабочего класса. В этой борьбе рабочий класс

³⁵ П. Г. Мижуев, Политическая история Англии 19в. М., 1973 С. 64.

³⁶ Ерофеев Н. А. Очерки по истории Англии 1815 - 1817. М., 1959.

стал выступать как независимая от буржуазных радикалов сила. Как отмечают Мортон и Тейт, "в борьбе, развернувшейся вокруг билля о реформе, мы видим первые признаки тех новых отношений, которые характерны для периода чартизма"³⁷.

Крупной буржуазной организацией, отстаивающей дело реформы был Политический союз, созданный в декабре 1829 г. Томасом Атвудом. В марте 1830 г. был образован лондонский Столичный политический союз во главе с Плейсом. В октябре 1831 г. был образован Национальный политический союз, "который направлял из единого центра всю деятельность буржуазных кругов в пользу реформы".³⁸

Еще в 1828 г. под руководством рабочего Уильяма Ловетта возникла Британская ассоциация для распространения кооперативных знаний, а в мае - июне 1831 г. был организован в Лондоне Национальный союз рабочего класса. Его организаторами и лидерами были ремесленные рабочие Генри Гетерингтон (1792 -1848) и Вильям Ловетт (1800 - 1876). Союз пытался добиться избирательных прав для рабочих, действуя совместно с радикалами.

Программа национального союза рабочего класса не выходила за рамки общедемократических требований, но в этих рамках она была последовательней любой из программ существовавших тогда организаций. В ноябре 1831 года Национальный союз рабочего класса выпустил декларацию, излагавшую основные требования.

Рабочие заявляли:

1. Всякая собственность (приобретенная частным путем) священна и неприкосновенна.

2. Все люди рождаются одинаково свободными и имеют определенные естественные и неотъемлемые права.

3. Все правительства должны быть основаны на этих правах, и все законы установлены для общего блага, защиты и безопасности всего народа, а не для вознаграждения или выгоды какого - либо отдельного лица, семьи или группы людей.

³⁷ Мортон А. Л. Тейт Дж. История английского рабочего движения 1770-1920. Пер. с англ. М., 1959. С. 74.

4. Все наследственные различия неестественны и противны равным правам человека и поэтому должны быть уничтожены.

5. Каждый человек достигший 21 года, находящийся в здравом уме и не запятнавший себя преступлением, имеет право лично или через своего представителя свободно голосовать при установлении того или иного закона, необходимости общественных налогов, их распределения, их количества, способа обложения и длительности.

6. Для того, чтобы обеспечить беспристрастный выбор надлежащих лиц в качестве представителей голосование должно вестись путем баллотировки, причем нужно руководствоваться умственными и моральными качествами представителей, а не количеством собственности, которой они обладают; продолжительность парламента должна быть только один год.

7. Мы заявляем, что эти принципы необходимы для защиты нас как рабочих и что они являются единственной верной гарантией для обеспечения нам продуктов нашего труда и что мы никогда не будем удовлетворены проведением какого-либо закона или законов, которые не будут признавать прав, перечисленных в этой декларации".³⁹

Соотношения сил между рабочими и буржуазными организациями было неодинаковым, но в целом сторонники борьбы за реформу парламента вокруг тех политических союзов, которыми руководили умеренные радикалы, имевшие влияние среди радикальной буржуазии и тесно связанные с некоторыми видными депутатами парламента.

Таким образом, обозревая процесс борьбы в Англии за реформу избирательной системы, мы можем сделать вывод о том, что он прошел три основных этапа:

I. 60 -70 гг. XVIII в. - 1815 г.;

II. 1816 - 1823-24 гг.;

III. 1824 – 1832 гг.

Каждый из указанных периодов имел характерные особенности, связанные с соотношением общественно-политических сил, зависел от взаимоотношений основных политических течений. К 1832 г в Англии были

³⁸ Л. Е. Кертман. География, история и культура Англии. М., 1959. С. 193.

созданы условия для превращения английского парламента в орган, обеспечивающий политическое лидерство английской промышленной буржуазии.

2.2. Программные положения реформы 1832 года и ее завершение

Борьба против «Закона о бедных» и против жестоких репрессий, борьба за фабричное законодательство и выступления рабочих газет подготовили английский пролетариат к новой ступени классовой борьбы - к политической борьбе за Хартию.

Углубление классовых противоречий между буржуазией и пролетариатом толкало рабочий класс к самостоятельным выступлениям, к созданию своих организаций. Это стремление нашло свое выражение и в попытках организовать единый профессиональный союз, объединяющий все тред-юнионы страны. С 1824 г. тред-юнионы в Англии получили формальное право на легальное существование, хотя фактически их деятельность продолжала оставаться незаконной.

В феврале 1834 г. по предложению профсоюза строительных рабочих был организован Великий Национальный профессиональный союз, который уже через месяц объединил более 500 тыс. человек.

На Национальный союз, как и на другие тред-юнионы, большое влияние оказали идеи социалиста-утописта Роберта Оуэна - основателя кооперативного движения в Англии. Оуэн видел противоположность интересов, эксплуатируемых и эксплуататоров, видел безжалостный гнёт, которому подвергались трудящиеся массы⁴⁰. Но утопический социализм «не умел ни разъяснить сущность наёмного рабства при капитализме, ни открыть законы его развития, ни найти ту общественную силу, которая способна стать творцом нового общества»⁴¹.

Роберт Оуэн изобретал способы для «освобождения страдающих классов» от нужды и голода. Его идеалом являлись различного рода

³⁹ Хрестоматия по Новой истории // под ред. Губера А. Л. Ефимова А. В. М., 1974.

⁴⁰ Мортон А. Л. Тейт Дж. История английского рабочего движения 1770-1920. Пер. с англ. М., 1995.

⁴¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 19. С. 7.

кооперативные предприятия, которые, как он полагал, постепенно мирным путём сменяют капитализм. Оуэн был убеждён, что найдутся такие богатые люди, которые помогут ему создать новое общество. Критикуя современное ему капиталистическое общество, Оуэн во многом способствовал просвещению рабочих. Но его отрицательное отношение к политической борьбе пролетариата, резкая враждебность самостоятельным, включая стачки, выступлениям рабочих мешали развитию рабочего движения. В 40-х гг. XIX в. взгляды Оуэна стали прямой помехой для развития чартистского движения. Тред-юнионы не могли удовлетворить передовых рабочих, уже ставших на путь самостоятельной политической борьбы. Английский пролетариат начал понимать, что, пока политическая власть находится в руках враждебных ему классов, условия его существования останутся теми же. Во второй половине 30-х гг. рабочее движение Англии поднялось на новую высшую ступень - пролетариат стал на путь самостоятельной политической борьбы⁴².

16 июня 1836 г. группа рабочих ремесленников Лондона создала Лондонскую Ассоциацию рабочих. Её организаторами были столяр ремесленник Уильям Ловетт, избранный секретарем Ассоциации, наборщик Генри Гетерингтон - казначей Ассоциации, а также Генри Винсент, Ричард Мур, Джон Гаст и другие⁴³. Лондонская Ассоциация ставила своей целью уравнять рабочий класс в правах с другими классами страны. В обращении к рабочим она признавала своей главной задачей объединить «интеллигентную часть рабочего класса для того, чтобы добиваться всеми законными способами равных политических и социальных прав для всех классов и общества».

Первым важным шагом Лондонской Ассоциации рабочих было опубликование в конце 1836 г. исторического памфлета «Гнилая палата общин». В нём доказывалось, что в парламенте господствуют две силы – лендлорды и капиталисты, одинаково враждебные рабочим. Затем в памфлете следовал подробный анализ положения различных групп, за исключением рабочих. Это было прекрасным материалом для агитаторов. Ассоциация не была многочисленной организацией. В течение 1836 – 1839

⁴² Очерки по истории Англии // под ред. Левина Г.Р. М., 1959.

гг. число её членов не превышало 300 человек. В качестве почётных членов в Лондонскую Ассоциацию была принята группа буржуазных радикалов - члены палаты общин, выступавших за всеобщее избирательное право (Френсис Плейс, Джеймс О' Брайен и др.). Из членов Ассоциации создавались специальные комитеты для изучения отдельных вопросов, реформы 1832 г., характера представительства в палате общин и т.п. Результаты изучения публиковались в виде памфлетов и обращений⁴⁴.

Ассоциация предложила проект новой избирательной реформы: введение всеобщего избирательного права, уничтожение имущественного ценза для депутатов парламента и тайное голосование.

Эти требования нашли поддержку и у рабочих, и у радикальной части буржуазии, которая должна была увеличить представительство промышленных городов и шире представить буржуазию.

28 февраля 1837 г. в таверне «Корона и якорь» на Стренде был созван митинг, участники которого приняли петицию, состоявшую из 6 пунктов. В дальнейшем они составили Хартию. В мае и июне того же года происходили совещания между лидерами Лондонской Ассоциации рабочих и группой радикалов - членов парламента. Отношения между ними были не очень-то дружескими, но всё же под конец они договорились о составлении билля, основой которого должно было стать требование осуществления 6 пунктов.

Проект билля был подготовлен Ловеттом, частично с помощью Плейса, и Хартия начала своё существование, хотя и не носила ещё такого названия, весной 1837 г. был восстановлен Бирменгемский политический союз Аттвуда, объединивший буржуазных радикалов, мелкобуржуазных демократов, ремесленников и часть рабочих. Политический союз претендовал на руководящую роль в борьбе за всеобщее избирательное право.

Организаторы Лондонской Ассоциации рабочих - Ловетт, Гетерингтон и др., несмотря на горький урок борьбы 1830 -1832 гг., готовы были принять «помощь» от буржуазных радикалов. А это означало, по сути дела, подчинение рабочего движения буржуазии.

В конце 30-х годов в движении за всеобщее избирательное право стало

⁴³ Мижув П. Г. Политическая история Англии в 19 в. М., 1973.

формироваться революционное крыло, которое отражало взгляды и интересы промышленных рабочих, в частности её самых эксплуатируемых слоев. В 1837 г., не соглашаясь с примиренческими настроениями руководителей Лондонской Ассоциации рабочих, группа лиц во главе с журналистом Джулианом Гарни и рабочим Нисомом создала собственную организацию - Лондонскую Демократическую Ассоциацию, которая повела среди беднейшего пролетарского населения лондонских предместий агитацию за всеобщее избирательное право и полный разрыв с буржуазией.

Лондонская Демократическая Ассоциация объединила рабочих - кораблестроителей и докеров, ткачей и кожевников. Главным пунктом разногласий с Лондонской Ассоциацией рабочих являлся вопрос об отношении к буржуазным радикалам и методах борьбы за Хартию. Одновременно среди промышленных рабочих Севера Англии развернул революционную агитацию за всеобщее избирательное право ирландец Фергюс О' Коннор, сыгравший большую роль в чартистском движении. Человек огромной энергии и прекрасный оратор, он умел найти слова, которые доходили до сердец голодных измученных пролетариев Англии. Тысячи рабочих бурными приветствиями встречали его появление на трибунах митингов. О'Коннор издавал с ноября 1837г в Лиде - одном из наиболее крупных промышленных центров страны - газету «Северная звезда», очень популярную среди рабочих. Основанный им в 1838г «Большой Северный союз» объединил многих пролетариев. Таким образом, с самого начала чартистского движения уже намечались разногласия между сторонниками всеобщего избирательного права.

Общим у Демократической Ассоциации Гарни и Северного союза О'Коннора был отказ от сотрудничества с буржуазией и убеждение, что всеобщего избирательного надо добиваться не только пропагандой, но и силой. К концу 1837 г. Бирменгемский политический союз сделал большой шаг вперед, приравняв свою программу к программе Лондонской Ассоциации рабочих и, выпустив Национальную петицию, составленную Р.К. Дугласом - редактором «Бермингем джорнел». Эта петиция и составленный Ловеттом проект билля, который был, наконец, опубликован 8

⁴⁴ Веерт. Очерки общественно-политической жизни британцев. М., 1957.

мая 1838г, явились двумя документами, представляющими в совокупности основу для агитации за Хартию на первой стадии чартистского движения.

По-английски хартия (грамота) называется «чартер», и, поэтому, всё движение называли чартистским. Хартия содержала 6 пунктов:

1. Всеобщее избирательное право для всех мужчин с 21 года.
2. Тайное голосование.
3. Создание в Англии 300 равных избирательных округов. Каждый округ должен послать представителя в парламент.
4. Ежегодные выборы и созыв парламента.
5. Никаких имущественных ограничений для выборов.
6. Вознаграждение депутатам парламента.

Это были основные положения того документа, который стал знаменем борьбы для сотен тысяч английских пролетариев на много лет. Кроме того, Хартия включала и ряд уточняющих пунктов, которые должны были обеспечить демократизацию всей избирательной системы: чиновники, контролирующие выборы в парламент, должны были избираться по всей стране одновременно и оплачиваться официально; выборы должны были происходить во всех округах в один и тот же день, каждый мог голосовать только один раз и т.д.

6 августа 1838 г. на собрании в Бирмингеме, где выступали с речами О'Коннор, Аттвуд и др., было решено ходатайствовать в палате общин о предании Хартии силы закона. Хартия была включена в петицию «К достопочтенным палатам Великобритании и Ирландии». «Депутаты парламента, утверждалось в петиции, не только не представляют интересов миллионов людей, но, наоборот, враждебны подлинным интересам большей части населения»⁴⁵.

Английский историк Поулсен так описывает «волнения сельскохозяйственных рабочих в 1830 - 1831 годах». В стране не было крестьян, крестьяне, потеряв землю, превратились «в категорию неимущих сельскохозяйственных работников, гнувших спину либо на фермеров - собственников, либо на фермеров- арендаторов (лендлордов). Методы борьбы носили стихийный характер: массовые поджоги, порча

⁴⁵ Новая история в документах и материалах / под ред. Н.М. Лукина, В.М. Далина, М., 1935. Вып. 2. С. 285.

сельскохозяйственных машин, убийства фермеров землевладельцев». Поулсен даёт нам цифры расправы, массовых судилищ над сельскохозяйственными работниками: «девять приговорены к смертной казни, 457 - к ссылке на каторгу, многие сотни - к различным срокам тюремного заключения».

Положение усугубило полное бесправие сельскохозяйственных рабочих, так как они не имели ни своих представителей в парламенте, ни своих профсоюзов. Пришедшая к власти в этом году партия вигов возглавила борьбу за реформу, так как понимала, что отказ от неё приведёт к революционному взрыву. В 1831 году вигское правительство Грея внесло на рассмотрение палаты общин «Билль о парламентской реформе». Нижняя палата приняла его, но верхняя отвергла. В ответ на это буржуазные организации обратились с призывом изымать средства из банков. Начались рабочие волнения. В 1832 году под влиянием роста рабочего движения и угрозой финансового краха палата лордов уступила, после двухлетней напряженной борьбы, утвердив «Билль о парламентской реформе». «В союзе с либеральной буржуазией парламент вырвал у олигархов старого парламента билль о реформе»⁴⁶.

Суть парламентской реформы:

а) ограничено представительство в парламенте от «гнилых местечек». 56 местечек лишились права посылать депутатов в парламент совсем; 30 - ограничили своё представительство до 1-го депутата от каждого местечка;

б) крупные промышленные города, не имевшие представительства в парламенте, получили такое право (освободившиеся 143 места были распределены между ними и графствами), а так же Шотландией и Ирландией.

в) число избирателей удвоилось (от 188 до 286 человек), но имущественный ценз сохранился: избирательное право имели мужчины, достигшие 21 года, обладавшие недвижимой собственностью (в городах - строением; в деревне - землёй), которая приносила не менее 10 ф. ст. в год дохода и уплачивавшим налог на бедных; избирательное право имели

⁴⁶ Маркс К. Энгельс Ф. ПСС. Т. 2. Энгельс Ф. «О чартизме, как социальном явлении». С. 458-459.

арендаторы - на условиях долгосрочной аренды с доходом не менее 10 ф. ст. в год и краткосрочной - не менее 50 ф. ст. в год;

г) устанавливался ценз оседлости - 6 месяцев. Тайное голосование - не было введено, следовательно, лендлорды по-прежнему могли влиять на результаты выборов: в результате низшие слои населения, в частности, рабочий класс, оставались отстранёнными от парламентской деятельности.

«Народ был горько, и низко обманут» - из документа «Первая национальная петиция» 1839 года. Приход к власти промышленной буржуазии лишь усугубил положение наемных рабочих.

Как отмечают представители марксистской школы: «Ничтожные и показные результаты народного движения ... было сохранено неравенство избирательных округов и восстановлено огромное несоответствие между числом представителей, с одной стороны, и количеством населения и значением отдельных избирательных округов с другой ... Там, где нельзя было использовать традиционное влияние, пускалась в ход система подкупа, которая после принятия билля о парламентской реформе стала краеугольным камнем английской конституции»⁴⁷. Принятый парламентом в 1834 «Акт об изменении закона о бедных» теперь ограничивал практику оказания помощи бедным со стороны приходов. В целях сохранения собственности имущих (так как «специальные приходские комитеты, ведающие пособиями для бедных, постоянно увеличивали налог в пользу бедных»)⁴⁸. Было принято решение не выплачивать впредь денежные пособия бедным, а оказывать им помощь натурой. Все нуждающиеся направлялись в «рабочие дома», условия жизни, в которых были крайне тяжелыми (изнурительный труд, скудная пища, полная изоляция, разлука жен с мужьями, детей - с родителями; 14-18 часовой рабочий день).

Таким образом, благотворительность превратилась в наказание: «Рабочий дом - та же тюрьма» (Бастилия для рабочих)⁴⁹. Ситуацию усугубил экономический кризис перепроизводства 1836-1838 годов, вызвавший падение зарплаты и массовую безработицу.

Начинается новый подъём движения за избирательную реформу,

⁴⁷ Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения. 2-е изд. Т.11. Маркс К. «Лорд Джон Рассел». С.408-409.

⁴⁸ Веерт Г. Очерки общественно-политической жизни британцев. Т. 2. С.25.

⁴⁹ Маркс К., Энгельс Ф. Сочинения 2-е изд. Т. 2.

вылившийся в борьбу за «чартер», хартию. Мысль о том, что собственные представители в парламенте могут что-то изменить, не покидала малоимущие слои населения.

В 1836 году по инициативе Уильяма Ловела (последователь идей Роберта Оуэна, который видел необходимость замены капиталистической системы новым, справедливым общественным, строем, посредством создания общин на принципах коммунистической общности имущества и коллективного труда) основана Лондонская ассоциация рабочих. Энгельс отмечает, что чартистское движение началось в 1835 году, оформилось 1836-37 годах.

Бесправие рабочих, отсутствие их законных представителей в парламенте: «Политическое влияние - наше средство, социальное благоденствие – наша цель». «Если мы добьемся всеобщего избирательного права - власть окажется в наших руках».

Политическую платформу движения составила «Народная хартия» опубликованная Ассоциацией в 1838 г. Хартия - документ публично-правового и политического характера.

Повторив содержание основного документа. Хартия содержала 6 основных требований, предусматривающих создание новой основной избирательной системы:

1. Равное представительство (разделение Англии на 200 избирательных округов с равным числом жителей, от каждого округа по 1 представителю), следовательно, против неравномерности в распределении округов.

2. Всеобщее избирательное право (с 21 года + ценз оседлости 6 месяцев, что лишало избирательного права сезонных рабочих).

3. Годовые парламенты (ежегодные выборы представителей).

4. Отмена имущественного ценза (для кандидатов в палату общин) .

5. Тайное голосование.

6. Вознаграждение депутатам (400 ф.ст.).

7. Временные рамки сессий.

«Все ведающие выборами должностные лица выбираются путем всеобщего голосования»⁵⁰ .

⁵⁰ Хрестоматия по новой истории. 1640-1870 гг. М., 1990. С.133.

Таким образом, для рабочих хартия стала лозунгом приобретения Политической власти с целью разрешения социального кризиса. Энгельс Ф. «По существу своему чартизм есть явление социального характера»⁵¹. Между руководителями чартистов были разногласия. Спорным пунктом являлись методы борьбы. Рассмотрим их в таблице: Неоднократно чартисты вносили в парламент петиции о «Народной хартии», но каждый раз палата общин отвергала их. В 1839 в Лондоне собрался съезд чартистов - Национальный конвент, (влияние традиций французской революции XVIII века), на котором была принята петиция-прошение, которое было приложено к проекту избирательного закона. На Конвенте преобладало течение сторонников моральной силы, что давало «применение всех законов и конституционных средств»⁵². Но петицию с 1280 тыс. подписей отвергла палата общин (за - 45, против - 235). В ответ вспыхнуло забастовочное движение в Манчестере, Бостоне.

Последовали полицейские репрессии, многие чартисты были арестованы. Между тем, правительство, встревоженное агитацией чартистов, решило принять меры против развернувшегося движения. Публичные митинги и массовые демонстрации были запрещены: в промышленных районах сосредоточились войска и полиция, буржуазия стала создавать добровольческие отряды в помощь властям. Глубокие тактические разногласия в чартистском Конвенте отражали пестроту социального состава чартистского движения на первых его этапах и идейную незрелость рабочих масс. Эти разногласия помешали Конвенту исполнить роль руководителя массовой борьбы.

Закончился первый этап чартистского движения, но промышленный пролетариат продолжал борьбу за свои права.

1840 г. - в Манчестере организована «Национальная чартистская организация». Манчестер - главный промышленный центр Англии.

К 1842 году она объединяла уже более 40 тыс. членов, фактически, это была первая пролетариатская партия.

1842 г. - кульминационный пункт чартистского движения: массовые стычки во всех крупнейших центрах Англии; составлена вторая петиция (с

⁵¹ Энгельс Ф. О чартизме, как о социальном движении. Маркс К., Энгельс Ф. ПСС. Т. 2. С. 451.

3317702 подписей), в которой, наряду с политическими требованиями, выставлены и экономические «ножа и вилки». Но парламент вновь отверг петицию (против - 287). 1842 год был годом сильной экономической депрессии. В Манчестере чартисты пытались объявить «священный месяц», стачку. «Резолюция делегатов тред-юнионов о всеобщей стачке», принятая 12 августа 1842 г., выдвигала требования рабочих различных отраслей производства, а именно, так как «все бедствия производительных классов возникают из классового законодательства»⁵³, необходимо, чтобы «Народная хартия» стала законом страны.

1848 г. - третий этап чартистского движения, возглавляемый О. Коннором (в это время Европа была охвачена революционной бурей: Франция, Германия, Австрия, Италия). В Лондоне и других промышленных городах прокатилась волна митингов, где наряду с требованиями принятия хартии раздавались призывы политического характера: уничтожить палату пэров, провозгласить республику.

Третья петиция так же была отвергнута, с этого времени чартизм становится чисто пролетарским движением.

В 1844 – 1848 гг. передовые деятели чартистского движения - Гарни, поэт и публицист Эрнест Джонс и некоторые другие - приняли активное участие в организационной деятельности «Союза братских демократов», находившегося в тесной связи со многими революционными и демократическими организациями, как в Англии, так и за её пределами. «Союз братских демократов» сыграл большую роль в пропаганде идей международной солидарности трудящихся.

«Маркс и Энгельс были уже в этот период связаны с чартистским движением. Энгельс, проживающий в эти годы в Англии, с 1843 г. поддерживал личные связи с революционными элементами чартизма, а, начиная с 1845 г., активно сотрудничает в чартистской печати. Маркс и Энгельс приняли участие в создании «Союза братских демократов». Они оказали значительное влияние на передовых деятелей левого крыла

⁵² Хрестоматия по новой истории 1640-1870 гг. М., 1990. С.133-134

⁵³ Там же. ... С.136.

чартистского движения, многие из которых сблизились с ними»⁵⁴.

Как мы уже отмечали в нашем исследовании в ходе чартистского движения оформилось две фракции:

а) демократическая (О.Коннор) - мелкие буржуа ... связаны с рабочей аристократией. «Их программа ограничивается Народной хартией». Мирные пути её достижения.

б) революционная (Д. Гарни, Э.Джонс) - «Требовали давления «извне» на парламент»⁵⁵ через насильственные методы - стачки и восстания.

Кроме спорных тактических вопросов, спорным пунктом между фракциями являлся земельный вопрос:

а) О.Коннор и его партия хотели использовать хартию для того, «чтобы посадить часть рабочих на мелкие земельные участки, и сделать парцелляцию земельной собственности всеобщим явлением в Англии», что означало бы возврат к старому.

С этой целью в 1845 году была основана чартистская земельная и кооперативная ассоциация: каждый член её при условии денежного взноса должен был получить участок земли с жилым помещением, орудиями труда, рабочим скотом. План оказался совершенно нереальным. На деньги, собранные к 1848 году, из 75 тыс. членов ассоциации удалось обеспечить землёй только 230 семей. Затея О. Коннора была утопической.

б) Революционная фракция: «Конфискация земельной собственности и перевод её в национальную собственность»⁵⁶.

После очередных неудач 1848 года чартистское движение пошло на убыль. Правительству с помощью репрессий удалось вызвать спад чартистского движения и отвести на некоторое время угрозу новой парламентской реформы. Мы усматриваем причины поражения борьбы пролетариата за свои избирательные права:

- разнородный состав участников: рабочие,
- мелкая буржуазия, ремесленники, предполагали различия в отстаиваемых взглядах и убеждениях;
- отсутствие единого руководства приводило к децентрализации

⁵⁴ Костыркин М. История нового времени стран Европы и Америки. Курск, 1996. С.206.

⁵⁵ Всемирная история: в 10 т. / под ред. Ю. П. Францева М., 1955-1965.

⁵⁶ Костыркин М.И. История нового времени стран Европы и Америки. Курск, 1996. С.176.

движения;

- отсутствие средств для поддержки бастующих.

- отрыв от крестьянского движения.

К концу 1850-х годов чартизм прекращает своё существование.

Это движение рабочего класса за избирательную реформу показало пример независимой политической борьбы трудящихся за свои естественные права. Впервые в истории была создана самостоятельная рабочая партия, которая имела собственную программу, - Народную хартию.

«Англия дала миру, - писал Ленин, - первое широкое, действительно массовое, политически оформленное, пролетарско-революционное движение, - чартизм»⁵⁷.

«Славное чартистское движение, когда английские рабочие шли во главе европейского рабочего движения»⁵⁸.

«Чартизм - первое самостоятельное движение рабочего класса в Англии, оказавшее большое влияние на политическое мышление и внутреннюю политику правительства королевы Виктории»; это было самое массовое, (но слабо организованное) движение из всех, что знала Англия «Чартизм черпал свои взгляды не из новых социалистических идей, а из концепции радикалов прошлого, выступавших за парламентскую реформу».

Социальная неоднородность вызвала раскол в чартистской среде: одни социальные элементы «мечтали о возвращении к прошлому - рабочие-надомники, ткачи на ручных станках, чесальщики шерсти и рамочные вязальщики Западных и Центральных графств, которых вытесняли крупные промышленники». Другие «с надеждой смотрели в будущее фабричные рабочие новых промышленных районов, рабочие хлопчатобумажной промышленности Ланкашира, Шотландии, шахтёры Норсемберленда, Дэрема»⁵⁹.

Но, несмотря на обилие идеологических воззрений, существовавших среди чартистов, основой для всех их выступлений была Хартия.

Под влиянием чартистского движения английская буржуазия пошла на уступки рабочим. В 1844 г. парламентским актом рабочий день детей до 13

⁵⁷ Ленин В.И. ПСС. Т. 38. С. 305.

⁵⁸ Энгельс Ф. ПСС. Т. 2. С. 453.

⁵⁹ Там же. ... С. 191.

лет был сокращён до 6,5 часов, чтобы дать детям возможность учиться. В 1842 г. был запрещён труд в подземных шахтах для детей моложе 10-летнего возраста и для женщин. В 1847 г. был принят закон о 9-часовом рабочем дне для женщин и несовершеннолетних. Маркс подчёркивал огромное принципиальное значение этого закона, характеризуя его как «победу политической экономии пролетариата над политической экономией буржуазии». В эти же годы был усилен контроль над осуществлением фабричного законодательства: увеличено число фабричных инспекторов, их функции и права несколько расширены. Чартизм заложил основы дальнейшей демократизации государственного строя Англии. В 1857 г. было предоставлено избирательное право каждому взрослому мужчине, если он:

- а. достиг 21 года;
- б. проживал в избирательном округе 1 год (ценз оседлости);
- в. занесен в списки домовладельца или арендатора;
- г. платит налоги в пользу бедных и государства;
- д. беспорочен по суду;
- е. имеет доход не менее 5 футов стерлингов с собственности.

Округа с населением менее 10 тыс. человек избирали по одному члену парламента, крупные города - Манчестер, Ливерпуль, Бирмингем - по три.

В 1858 г. правительство отменило имущественный ценз для депутатов парламента; было введено тайное голосование. Так же были расширены свободы слова, печати, манифестаций. В Лондоне отведены специальные места для осуществления права на публичные митинги - Трафальггарская площадь (1860-е годы). Признаны права личности на самостоятельность, независимость, индивидуализм.

Такие меры способствовали укреплению гражданского мира и заложили начало для оформления британской нации и правового государства.

Все эти успехи английского рабочего класса явились непосредственным результатом чартизма и подъёма рабочего движения.

Заключение

Борьба за парламентскую реформу 1832 года явилась одним из важнейших направлений политической истории Англии конца XVIII - первой трети XIX в. Борьба за реформу являлась борьбой за демократию. В результате проведенного исследования мы пришли к заключению, что несмотря на видимые успехи движения за реформу в XVIII в. осуществление ее оказалось невозможным и лишь к 30-м годам XIX в. сложилась наиболее благоприятная ситуация для проведения парламентской реформы. Представляется, что главная причина заключалась в том, что сформировалась социальная база для ее осуществления; возникли новые формы борьбы: организация массового внепарламентского движения, соответствующих общественных структур, массовое народное движение в пользу парламентской реформы во многом предопределило принятие билля 1832 года и оказывало огромное влияние на внутривнутриполитическую борьбу двух буржуазных партий. Борьба за парламентскую реформу явилась важным этапом в формировании партийно-политической системы Великобритании, в деятельности ее главных участников - тори и вигов. К моменту подъема борьбы за реформу виги избегали входить в правительство. Они надеялись, что кабинет тори сумеет обуздать демократическое движение, дискредитирует себя в глазах широкой общественности и вынужден будет уступить командные посты противоположной партии. К. Маркс пишет: "Лишь тогда, когда у кормила правления стоят тори, начинается сильное давление извне ... и осуществляются неизбежные преобразования. Так, эмансипация католиков проходит при министерстве Веллингтона; то же самое можно сказать если не по поводу самого билля о парламентской реформе, то, по крайней мере, по поводу движения за реформу - движения, имевшего большое значение, чем его результаты"⁶⁰.

Виги в конце 20-х годов XIX в. более гибко и трезво воспринимали

⁶⁰ К. Маркс, Ф. Энгельс. Соч. 2-е изд. Т. 11 С. 92.

новые процессы в экономике и политике и более отзывчиво относились к нуждам промышленной буржуазии. Данный сюжет из английской истории дает возможность рассмотреть процесс утверждения в Великобритании либеральной демократии. В статье "Британская конституция" Маркс писал, что и после 1832 года "общее управление, во всех его деталях, даже исполнительный орган законодательной власти, т.е. само "делание законов" в обеих палатах парламента, будет закреплено за земельной аристократией. Буржуазия в 1830 году предпочла новый компромисс с земельной аристократией, компромиссу с массой английского народа" и, тем не менее, многие авторы полагают, "что только такая реформа могла быть одобрена без крайнего обострения классовых страстей и гарантировать мирный - нечто более ценное, чем демократия, - путь развития в направлении утверждения политического равенства".⁶¹

Действительно, реформа 1832 года дав представительство промышленным городам "ввела в лоно конституции средние классы, буржуазию".

Хартия не была по своему содержанию чем-то абсолютно новым. Она только обобщила те требования, которые до конца XVIII в. выдвигались демократическими кругами. Поэтому Хартию и поддерживала на первых порах радикальная буржуазия, для которой осуществление 6 пунктов означало «всё и вся» и которая видела в Хартии только средство получить доступ к власти. Но Хартию поддержали и сотни тысяч рабочих, которые, как показали первые же годы чартизма, видели в ней путь к освобождению от капиталистического гнёта. Все рабочие жаждали новой жизни. У них могли быть разные мнения насчет деталей переустройства общества, однако Хартия являлась первым шагом,- приемлемым для всех слоев рабочих. Именно поэтому ей удалось сплотить весь рабочий класс. Она удовлетворяла демократические чаяния ремесленника и стремления к просвещению; она

⁶¹ Согрин В. В. История партийно-политической системы в Великобритании, анализ немарксистских концепций. // Новая и новейшая история. 1988. №5.

удовлетворяла промышленного рабочего, боровшегося за сносные условия жизни ...

Но главной особенностью Хартии в то момент было то, что она продолжала и подняла на новую политическую ступень общенациональную борьбу против ненавистного «Закона о бедных».

По своей программе чартистское движение никогда не было социалистическим, но распространение социалистических идей среди массы чартистов привело к тому, что они перешли от 6 пунктов, как своей конечной цели, к пониманию того, что эти «шесть пунктов» первый шаг к коренным преобразованиям.

Список используемой литературы

1. Барг М.А. Великая английская революция в портретах ее деятелей. М., 1991. 397 с.
2. Барг Л. А. Кромвель и его время. М., 1950.
3. Виппер Р. Ю. и др. История Нового времени. 1995. 494 с.
4. Всемирная история в 10 т. / под ред. Ю. П. Францева. Т. 5. М., 1926.
5. Гобсон Дж. Развитие современного капитализма. Машинное производство. М., 1926. с. 92.
6. Гоулсен И. Английские бунтари. М., 1992.
7. Ерофеев Н. А. Очерки по истории Англии 1815-1917 гг. М., 1959.
8. Ерофеев Н.А. Промышленная революция в Англии. М., 1963. 184 с.
9. Иглз Робин. История Англии. Пер. с англ. Г. В. Горевцова. М., 2008. 304 с.
10. Кертман Л. Г. География, история и культура Англии. М., 1997.
11. Конституция и законодательные акты буржуазных государств XVII-XIX вв. М., 1999.
12. Костоцкий М. И. История нового времени стран Европы и Америки. – Курск, 1996. 482 с.
13. Кунина В.Э. Чартистское движение в Англии. М., 1959. 95 с.
14. Лавровский В. М. Сборник документов по истории Английской буржуазной революции XVII века.
15. Ливанцев К. Е. История буржуазного государства и революции. Л., 1986.
16. Маркс К. «Кризис в Европе. Избранные произведения». Т.1. М., 1955. 320 с.
17. Маркс К. Энгельс Ф. ПСС. Т. 2. Энгельс Ф. «Положение рабочего класса в Англии».
18. Мендельсон Л. А. Теория и история экономических кризисов и циклов. в 2 т. Т. 1. М., 1959.
19. Мещерякова Н. М. Просветительское движение в Англии. Изд-во Моск. университета. М., 1991.

- 20.Мижуев П. К. Политическая история Англии в XIX в. М., 1873.
- 21.Мортон А. Л. История Англии. М., 1950.
- 22.Мортон А. Л., Тейт Дж. История английского рабочего движения 1770-1920 гг. (пер. с англ.). М., 1995.
- 23.Новая история в документах и материалах / под ред. Н. М. Лукина и В. М. Долина. М., 1934.
- 24.Романова М.И. Парламентская реформа в Англии 1832 года и её последствия. // Новая и новейшая история. 2005. №4.
- 25.Рюде Дж. Народные низы в истории 1730-1848. М., 1984.
- 26.Савин А. И. Лекции по истории Английской революции. М., 2001.
- 27.Согрин В. В. История партийно-политической системы в Великобритании. Анализ немарксистских концепций. // Новая и новейшая история. 1988. № 5.
- 28.Татарина К. Н. Очерки по истории Англии 1640-1815 гг. М., 1959.
- 29.Тревельян Джордж Маколей. История Англии от Чосера до королевы Виктории. Пер. с англ. А.А. Крушинской и др. Смоленск, 2002. 624 с.
- 30.Хрестоматия по новой истории / под ред. Губера А. А. М. 1974. 432 с.
31. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран / сост. В.Н. Садиков. М., 2007. 567 с.
- 32.Черняк Е. Б. Секретная дипломатия Великобритании. М., Межд. отн. 1975. 345 с.

Приложение 1.

Акт, регулирующий труд детей и подростков на фабриках Соединенного королевства (29 августа 1833 г.).

...Устанавливается, что с 1 января 1834 г. ни одному лицу моложе 18 лет не будет разрешено работать ночью... в промежутке между 8 часами 30 минутами вечера и 5 часами 30 минутами утра. В любой текстильной... фабрике, расположенной в любой части Соединенного королевства Великобритании и Ирландии...

2. Ни одно лицо, не достигшее 18 лет, не будет работать на такой фабрике больше 12 часов в день или больше 69 часов в неделю...

Каждому лицу, рабочий день которого ограничен 12 часами, будет ежедневно предоставляться перерыв для принятия пищи продолжительностью не менее полутора часов.

С 1 января 1834 г. будет незаконно использовать на любой текстильной фабрике, кроме предприятий по изготовлению шелка, ребенка, которому не исполнилось 9 лет.

По истечении 6 месяцев по принятии настоящего акта будет незаконно использовать, держать или оставлять на работе дольше 48 часов в неделю или 9 часов в любой день ребенка, которому не исполнилось 11 лет, а по истечении 18 месяцев по принятии настоящего акта - ребенка, которому не исполнилось 12 лет, а по истечении 30 месяцев - ребенка, которому не исполнилось 13 лет.

Предусматривается, что на шелковых фабриках детям в возрасте до 13 лет будет разрешено работать 10 часов в день.

(Будут назначены инспекторы).

(Права и обязанности инспекторов...)

20. По истечении шести месяцев по принятии настоящего акта каждый ребенок, работа которого ограничена 48 часами в неделю... будет посещать школу...

(Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран / сост. В.Н. Садиков. М., 2007. С. 385 -387.).

Приложение 2.

Акт о натуральной оплате труда (1831 г.).

... Поскольку необходимо запретить в некоторых ремеслах уплату заработной платы в товарах или иным способом кроме монеты этого королевства, устанавливается, что отныне при всех соглашениях о найме любого работника в любом из нижепоименованных ремесел или о выполнении любым работником любой работы в одном из названных ремесел заработок должен быть выплачен только в монете этого королевства... и что если по такому соглашению весь заработок или часть его будут выплачиваться иным способом... такое соглашение будет объявлено незаконным и лишеным силы.

2. Отныне если в соглашении, заключенном между нанимателем и любым работником в любом из нижепоименованных ремесел, будет условие... относительно места, где, или способа, которым, или лиц, с которыми такой работник должен истратить всю или часть заработной платы, то такое соглашение будет объявлено незаконным и лишеным силы.

4. Любой работник в любом из нижепоименованных ремесел будет иметь право взыскивать в судебном порядке со своего нанимателя... всю или часть заработной платы... не выплаченной ему нанимателем в монете этого королевства.

Ничто здесь не будет истолковано как препятствие или лишение силы любого соглашения для уплаты вышеназванному работнику всего или части жалованья в банкнотах Английского банка или банкнотах другого лица, занимающегося банковским делом и имеющим разрешение на выпуск таких банкнотов...

Любой наниматель любого работника в любом из ниженазванных ремесел, который будет лично или при посредничестве другого лица, прямо или косвенно вступать в соглашение или совершать платежи, объявленные настоящим незаконными, будет за первое нарушение оштрафован на сумму не свыше десяти фунтов и не ниже пяти фунтов, за второе нарушение оштрафован на сумму не свыше двадцати фунтов и не ниже десяти фунтов, и в с третьего нарушения такой наниматель будет считаться виноват.

19. Ничто содержащееся здесь не будет распространено на работника, квалифицированного или неквалифицированного, или другое лицо, занятое в любом предприятии, ремесле или занятии, И исключением работников и других лиц, нанятых в следующих предприятиях, ремеслах: выплавке, конвертированию или изготовлению железа и стали; или работающих в угольных шахтах, рудниках, на добыче известняка и каменной соли; или работающих в каменоломнях, изготавливающих кирпичи и черепицу... или изготавливающих любого рода гвозди, цепи, заклепки... тиски, лопаты, пинты, ключи, замки, болты, крюки или другие предметы, сделанные из железа и стали... или любые товары из проволоки, жести, свинца, олова или другого металла или какие-нибудь лакированные изделия; или изготавливающих... любого рода шерстяные, хлопчатобумажные, кожаные, меховые, льняные... шелковые изделия... или изготавливающих или орнаментирующих изделия

из стекла, фарфора...

20. Ничто содержащееся здесь не распространяется на домашнюю прислугу и работников сельского хозяйства.

23. Ничто изложенное здесь не будет... препятствовать любому нанимателю или его агенту снабжать любого работника лекарствами или обеспечивать его медицинской помощью или топливом, или материалами и инструментами, используемыми в его ремесле... сдавать в аренду любому работнику жилище или часть его за установленную плату, предоставлять любому работнику пищу, приготовленную под кровом такого нанимателя и делать вычеты из заработка такого рабочего в счет арендной платы, оказанной медицинской помощи, предоставленных лекарств, топлива, материалов, инструментов... или пищи...

(Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран / сост. В.Н. Садиков. М., 2007. С. 385 -387.).

Приложение 3.

Акт о народном представительстве (1832 г.).

Поскольку целесообразно принять действенные меры для исправления различных злоупотреблений, которые долго имели место при избрании депутатов в палату общин парламента, лишить множество незначительных местечек права посылать депутата в парламент; предоставить такую привилегию большим, густонаселенным и богатым городам; увеличить число найтов (рыцарей, дворян) графства, посылаемых в парламент; распространить право участия в выборах на многих подданных его величества, которые до этого не пользовались таковым, и уменьшить расходы на избирательные кампании - то посему королевским наивысшим величеством по совету и с согласия лордов - епископов и светских - и палаты общин парламента на стоящего созыва и авторитетом такового постановлено:

I. Что всякое из местечек, перечисленных в списке под буквой «А» (всего 56), от и после окончания полномочий данного парламента прекращает посылать депутата или депутатов в парламент.

II. Каждое местечко, перечисленное в списке «В» (всего 30), посылает только по одному депутату.

III. Каждое место, названное в списке под буквой «С» (всего 22), будет посылать двух депутатов в парламент.

IV. Каждое место, названное в списке под буквой «Б» (всего 20), ...будет посылать одного депутата в парламент.

XVIII. Что будет иметь право голосовать при избрании депутата или депутатов графства в любой будущий парламент только ^ то лицо, которое, будучи фригольдером или арендатором имения и имея право на пользование землей или имением пожизненно или же в течение двух или нескольких поколений, является фактическим и добросовестным владельцем такой земли или такого имения... если указанная земля или имение приносят в год не менее десяти фунтов чистого дохода...

XX. Что всякое лицо мужского пола, достигшее совершеннолетия, не подлежащее поражению в правах и имеющее право в качестве арендатора... на какие-либо земли или имения, будь то фригольд или иное любое держание... с первоначально установленным сроком не менее чем в шестьдесят лет и с чистым доходом не менее десяти фунтов в год... а также лицо, которое занимает в качестве арендатора какие-либо земли или имения, за каковые оно обязано по соглашению уплачивать годовую ренту не менее чем и пятьдесят фунтов, будет иметь право голосовать при избрании депутатов графства в любой будущий парламент...

XXVI. Что, несмотря на наличие всего того, о чем сказано здесь выше, никакое лицо не будет иметь права голосовать при избрании депутатов графства в любой будущий парламент, если оно в должное время не внесено в списки избирателей в согласии с условиями, предусмотренными ниже...

XXVII. Что в любом городе или местечке, которые будут посылать одного или нескольких депутатов в какой-либо будущий парламент, всякое лицо мужского пола, достигшее совершеннолетия, не подлежащее поражению в

правах и в пределах данного города или местечка или в пределах округа, участвующей в выборах вместе с данным городом или местечком, владеющее в качестве собственника или арендатора домом, складом, конторой, лавкой или другим строением, приносящим - либо отдельно от земли, либо вместе с землей, расположенной в пределах такого города, местечка или округа и одновременно занимаемой им (лицом) на правах : собственника или арендатора, - чистого дохода не менее десяти фунтов в год, - будет, если оно в должное время внесено в списки к избирателей в согласии с условиями, предусмотренными ниже, |иметь право голосовать при избрании депутата или депутатов, в какой либо будущий парламент от данного города или местечка. «Ставится неперменным условием, что никакое из подобных лиц не будет таким образом внесено в списки избирателей в каком-либо году, если оно не владеет указанными помещениями в течение ближайших двенадцати календарных месяцев, предшествующих последнему дню июля в соответствующем году; или если оно в том гражданском округе или церковном приходе, где расположены такие помещения и установлен сбор в пользу бедных, не подвергнуто полностью обложению подобным сбором со своих помещений в течение того обязательного срока владения, о котором сказано выше; или если оно не уплачивает до 20 июля включительно в соответствующем году всех сборов в пользу бедных и причитающихся с помещений налогов, подлежащих взносу до 6 апреля того же года. Ставится условием также, что никакое из подобных лиц не будет таким образом внесено в списки избирателей в каком-либо году, если оно не проживает в течение ближайших шести календарных месяцев, предшествующих последнему дню июля в соответствующем году, в пределах города или местечка или в пределах округа, участвующей в выборах вместе с городом или местечком, где ему надлежит голосовать или же в пределах семи английских миль от данного района или какого-нибудь пункта его.

(Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран / сост. В.Н. Садиков. М., 2007. С. 270 -273.).